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Abstract. The article reveals the peculiarities of the formation of aesthetic 

competence of younger schoolchildren during reading, a means of creative 

development of the child's personality, which confirms the need for the development 

of reading skills in the educational process of primary school. The author of the 

article presents methods of using the development of reading skills for the formation 

of speaking competence of younger schoolchildren. 

Key words: speech competence, reading skills, primary school age. 

 

Постановка проблеми. Загальні погляди на розвиток сучасної освіти 

стверджують, що соціально розвинені особистості з високим рівнем духовності 

та загальної культури мають вирішальне значення для внесення нових 

цінностей у розвиток суспільства. Початкова освіта є ключовою в цьому 

процесі.  

У молодшому шкільному віці в учнів формується особисте ставлення до 

навколишнього середовища, яке включає не тільки природу, культуру та людей, 

але й їх самих. «Розвивається мова та мислення, а також інтерес до мови, поезії 

та літератури. Етичні принципи, естетичні смаки, почуття відповідальності за 

збереження культурних надбань суспільства та загальне світогляд формуються 

залученістю до мистецтва, літератури та художньої діяльності [7]. 

Основні концептуальні положення визначають гуманістичні принципи 

розвитку сучасної педагогічної освіти, зокрема в таких нормативних державних 

документах, як Закон України «Про освіту», «Концепція розвитку педагогічної 

освіти», «Нова українська школа», «Стратегія національно-патріотичного 

виховання» та інших інструктивних документах Міністерства освіти та науки 

України. Таким чином, початкова школа, зокрема «наступність у навчанні та 

вихованні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку» [4, с. 99], є життєво 

важливою для процесу творчого розвитку особистості дитини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато відомих педагогів, 

психологів і письменників досліджували вплив розвитку мовлення та навичок 

читання дітей молодшого шкільного віку на виховання та розвиток. Ця 

проблема обговорюється як у класичній педагогіці, так і в дослідженнях 

сучасних вчителів і дослідників. Як показав аналіз науково-методичних джерел, 

проблема розвитку комунікативно-мовленнєвих навичок у молодших школярів 

не є новою проблемою. Її розробку значною мірою допомагали такі люди, як В. 

Бадер, М. Бунаков, Ф. Буслаєв, Л. Варзацька, М. Вашуленко, В. Борецький, І. 

Гудзик, О. Джежелей, А. Каніщенко, І.  Карук, Г. Кіт, К. Колеснік, Н. 

Комарівська, Г. Коваль, Т. Ладиженська, Н. Лисенко, М. Львов, К. 

Пономарьова, О. Савченко.  

Казка – це духовне багатство народної культури, пізнаючи які дитина 

пізнає серцем рідним народом. Педагог В. Сухомлинський наголошував на 

постійному використанні казок у розвитку почуттів дитини, емоційної сфери, її 

мовленнєвого розвитку, виконанні творчих завдань за змістом народних казок. 

Ця думка простежується і в сучасних наукових дослідженнях. 

Мета статті – дослідження особливості формування естетичної 

компетентності молодших школярів під час читання, як засобу творчого 

розвитку особистості дитини.  
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Виклад основного матеріалу. У початковій школі літературне читання є 

основним предметом, який допомагає вирішувати завдання з усіх предметів 

гуманітарного розвитку молодшого школяра, а також з окремих предметів. У 

молодшому шкільному віці існують особливості становлення особистості, тому 

педагоги та психологи мають розуміти це значення для розвитку багатьох 

якостей дітей, у тому числі здатності читати. Одним з основних умов 

успішності дітей у навчанні є впевнене володіння навичками читання.  

Так, читання – правильне, усвідомлене та швидке – є основою всіх 

діяльностей учнів. Отже, важливим завданням учителя є навчити учнів 

ефективно читати та підвищити рівень літературного розвитку молодших 

школярів. Це особливо важливо зараз, коли в сучасному світі телевізор і 

комп’ютер стали альтернативою книзі. Таким чином, проблема розвитку 

здібностей і навичок читання у молодших школярів є важливою, сучасною та 

актуальною в освітньому процесі початкової школи.  

Літературне читання є основним предметом у початковій школі, який 

допомагає вирішувати завдання з усіх предметів гуманітарного та естетичного 

розвитку молодшого школяра, а також з завдання, пов’язані з окремими 

предметами. Впевнене володіння навичками читання є важливою умовою 

успішності дітей у навчанні.  

Отже, навчання учнів ефективно читати та підвищити рівень 

літературного розвитку молодших школярів є важливим завданням учителя. 

Кожна діяльність учнів залежить від правильного, усвідомленого та швидкого 

читання. Це особливо важливо в наш час, коли в сучасному світі комп’ютер і 

телевізор стали альтернативою книгам. Таким чином, проблема розвитку 

навички читання у молодших школярів є важливою, сучасною та актуальною в 

освітньому процесі початкової школи. 

Розвиток почуттів і моральних якостей корелює з розвитком уявлень 

особистості про світ, стосунки між людьми та себе в молодшому шкільному 

віці. Основою моральної спрямованості особистості є те, що визначає її 

подальші дії» [3, с. 134]. «Формування духовно багатої людини, яка глибоко 

розуміє твори мистецтва, має високо розвинуті естетичні смаки, відчуває красу 

навколишнього світу та прагне до творчого перетворення дійсності за законами 

прекрасного. Це типово для молодшого шкільного віку, коли вони активно 

мислять» [6, с. 242]. Таким чином, «виховання у молоді національного 

характеру мислення, патріотизму, моральності, естетичної самосвідомості, 

духовного розвитку дітей та юнацтва.  

Сучасні вчителі повинні прагнути сприяти розвитку навичок читання у 

молодших школярів через позакласну роботу, спираючись на принципи 

природовідповідності навчання та виховання. Крім того, вони повинні 

використовувати системний підхід, щоб розвивати читацькі навички дітей 

молодшого шкільного віку в позакласній роботі, спираючись на набутий досвід. 

Крім того, вони повинні залучати молодших школярів до творчих занять з 

літературного читання, які мають на меті розвивати навички читання за 

допомогою різних методів, включаючи ігрові та театралізовані діяльності.  

Літературне читання є основним предметом у початковій школі, який 

вирішує загальні завдання щодо гуманітарного розвитку молодшого шкільного 

віку, а також вузькопредметні проблеми. Крім того, він розробляє стратегії, за 
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допомогою яких діти молодшого шкільного віку можуть розвивати навички 

читання під час позакласної роботи. 

Одним з основних умов успішності дітей у навчанні є впевнене володіння 

навичками читання. Читання, рецептивна мовна діяльність, пов’язана з 

сприйняттям і розумінням письмового тексту, є частиною комунікативно-

суспільної діяльності людей і забезпечує одну з форм спілкування, відомих як 

письмове. Мета читання полягає в отриманні та переробці даних. Підвищення 

рівня літературного розвитку молодших школярів через діяльність учнів, яка 

базується на читанні та оволодінні високою технікою читання, є важливим 

завданням НУШ. 

Впевнене володіння навичками читання є однією з умов успішності дітей 

у навчанні. Читання, рецептивна мовна діяльність, пов’язана з сприйняттям і 

розумінням письмового тексту, є компонентом комунікативно-суспільної 

діяльності людей і забезпечує письмову форму спілкування. Мета читання 

полягає в зборі та переробці інформації. Щоб підвищити літературний розвиток 

молодших школярів, діяльність, пов’язана з читанням, повинна базуватися на 

оволодінні учнями ефективними методами читання. Це особливо актуально в 

сучасній початковій освіті, де «творчий підхід формування навичок читання 

молодших школярів постає дуже важливою проблемою» [5, с. 144]. 

Читання є однією з форм мовної діяльності, яка пов’язана з вимовою та 

розумінням мови. Як українські народні казки, так і твори сучасних 

письменників навчають дітей, додають, збагачують їхній словниковий запас, 

покращують знання, уміння та практичні навички, покращують загальне 

самопочуття, розвивають емпатію, уяву та фантазію, зменшують тривожність, 

змушують концентруватися на поточному моменті та навіть покращують сон. 

Дослідження Інституту майбутнього показало, що 49% людей, які брали 

участь у опитуванні, вважали, що читання може допомогти їм почуватися 

краще, особливо під час війни. Лише 4% читають електронні та аудіокниги, 

16% читають щодня, 16% читають кілька разів на тиждень. Цього року 

Український інститут книги організував національний тиждень читання, який 

зібрав видавців, письменників, читачів і книгарів зі всієї країни та світу. Метою 

цієї всеукраїнської акції є об’єднання українського суспільства навколо книги 

та читання, а також популяризація читання в усьому світі. Дослідження 

Українського інституту книги показало, що серед щоденних дій читання 

книжок посідає дев’яте місце. 

Таким чином, значну роль у вихованні особистості дитини займає 

дитяча література, яка є органічною і невід’ємною складовою частиною 

літератури взагалі. Дітям, що тільки починають пізнавати світ природного 

довкілля, дуже потрібні книги, які готують їх до активного життя в 

суспільстві, розвивають естетично. Твори дитячої літератури, які проходять 

крізь уяву і серце юного читача, збуджують у ньому співчуття до доброго і 

прекрасного у світі, розширюють загальний світогляд, вчать любові й 

вірності, стійкості й незламності, чесності й наполегливості. В. 

 Сухомлинський був упевнений в тому, що сила художнього слова має 

потужний вплив на формування особистості дитини: «Нехай дитина відчуває 

красу і захоплюється нею, нехай в її серці та в пам'яті назавжди збережуться 

образи, в яких втілюється Батьківщина. Краса – це кров і плоть людяності, 
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добрих почуттів, сердечних відносин» [5, с.18]. На переконання педагога, 

казка – невичерпне джерело патріотичного виховання уже тому, що вона 

створена народом. Створені народом казкові образи, що живуть тисячоліття, 

доносять до серця і розуму дитини могутній творчий дух трудового народу, 

його погляди на життя, ідеали, прагнення.  

Українська народна казка сприяє ефективному формуванню естетичних 

і моральних цінностей, патріотичних почуттів, виховних ідеалів. Взірець для 

дитини – це її прагнення до того, якою хоче бачити себе у майбутньому. 

Такий взірець дитина зустрічає під час слухання народних казок 

«Котигорошко», «Котик і Півник», «Кирило Кожум’яка», в яких оспівуються 

такі цінності, як краса, чесність, хоробрість, волелюбність, вірність тощо. 

Ідейними принципами українських народних казок є традиційні мотиви: 

дружба у казці «Рукавичка», відважність, героїзм у казках «Іван – мужичий 

син», «Як коваль переміг змія», «Котигорошко», «Про вірного товариша», 

«Кирило Кожум’яка», «Казка про Івана Богатиря», працьовитість у казці 

«Півник і двоє мишенят» та інших.  

Окремий пласт українського фольклору становлять легенди й перекази, в 

яких відображуються героїзм і відвага козаків, яких наділяють такими 

вагомими для українця якостями: сміливість, відважність, хоробрість, із 

розвиненим почуттям патріотизму, розумінням найвищої цінності – волі, що 

закріпилися у сфері генетики. З легенд і переказів Батьківщини «Богатирі», «Як 

Довбуш дістав силу», «Ой, Морозе-Морозенко».  

Висновки. Таким чином, з психолого-педагогічної точки зору читання є 

процесом, що складається з двох компонентів: того, як людина читає, і того, як 

вона розуміє те, що читає. Розуміння прекрасного відбувається під час читання 

казок, і є одним із видів розумової діяльності людини; це процес встановлення 

зв’язків між елементами тексту, щоб зрозуміти його сутність. Українська 

народна казка сприяє ефективному формуванню естетичних і моральних 

цінностей  дитини.Читач порівнює прочитане з власним досвідом, знаннями, 

естетичними враженнями і життєвим досвідом.  
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SPEECH ACTIVITY AS A MEANS OF FORMING THE AESTHETIC 

COMPETENCE OF CHILDREN OF YOUNGER SCHOOL AGE 
 

Анотація. В статті розкриваються шляхи і напрями формування 

естетичної компетентності дітей молодшого шкільного віку засобом 

мовленнєвої діяльності, що підтверджує необхідність широкого застосування 

її в освітньому процесі початкової школи. Автор статті презентує прийоми 

використання різних методів і прийомів формування естетичної 

компетентності дітей. 
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Abstract. The article reveals the ways and directions of forming the 

communicative competence of children of primary school age by means of speech 
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